
PALATUL POSTELOR • 

Angelo Barbu Popescu 

Localul Direcţiei Generale a Poştelor era amplasat, până în anul 1900, pe strada 
Vestei pe locul unde între anii 1906-1907 s-a constituit Bursa de valori (actualmente 
sediul Bibliotecii Naţionale - fostă Bibliotecă Centrală de Stat) astăzi colţul dintre str. 
Doamnei şi str. I. Ghica. În locul Poştei Centrale din str. Doamnei nr. 11, de la demolarea 
111.:estui local şi până la construirea noului palat al Bursei a funcţionat grădina de vară 
llasilescu. 

Creşterea volumului de corespondenţă, mandate şi coletărie, a numărului 
personalului poştal, impunea clădirea unui nou local al Direcţiei Telegrafelor şi Poştelor 
rnre să fie pe măsura timpului prezent şi pentru viitor. 

Pentru a trece la realizarea unui nou local a fost necesară o Lege pentru construirea 
1111/atului poştelor. Această lege s-a votat de către Cameră şi Senat, fiind sancţionată la 
."> mai 1892. Conţinutul acesteia era alcătuit numai din trei articole: 

Art. I - Se autorizează Ministerul de interne a construi în Bucureşti un local 
pentru serviciul telegraf-poştal, pe un loc care se va hotărî de Consiliul de Miniştri. 

Art. II - Se deschide pe seama ministerului de interne un credit de 3.000.000 lei, 
rnre se va acoperi printr-o emisiune de rentă sau prin orice mijloace va găsi guvernul 
111ai nimerit. 

Art. III - Acest credit va servi pentru plata terenurilor, pentru construcţia localului 
~1 pentru cheltuielile de supraveghere a construcţiunii. 

Prim-ministru şi ministru de interne era Lascăr Catargiu (27 .11.1891 - 03. l 0.1895). 
I '011siliul de Miniştri, în şedinţa din 26.07.1892, a hotărât ca Palatul Poştelor să fie 
rn11struit pe locul hanului Constantin-Vodă, delimitat de străzile Stavropoleos, Calea 
Victoriei, str. Carol (actualmente str. Franceză) şi str. Poştei. Va fi desemnat un arhitect, 
rnre însoţit de un cunoscător al serviciilor de poştă, să viziteze clădiri similare din 
slr•linălate care, împreună vor întocmi programul şi proiectul necesar în conformitate cu 
rl'linicle administraţiei poştale. 

Ministerul de interne, ca for tutelar al administraţiei telegrafo-poştale, deleagă pe 
d11ectorul Ernest Sturza şi pe arhitectul Al. Săvulescu să viziteze clădiri de poştă din 
V1l'11a, Milnchen, Geneva, Paris, Bruxelles, Torino, Milano, Veneţia şi Budapesta. 

La întoarcere este desemnat arh. Al. Săvulescu cu întocmirea proiectului având 
'11pervizarea, din punct de vedere poştal, dată de directorul general, al poştelor şi 
ll'legrafului, Ernest Sturza. Exteriorul clădirii proiectate se aseamănă foarte mult cu cea 
~imilară din Geneva. 

În timpul celui de al doilea mandat al directoratului său, Dumitru Cezianu 
( 17 .10.1892-16.10.1895) s-a ocupat îndeaproape de noul local al palatului poştelor. 
1'1 oiectul arh. Al. Săvulescu a fost aprobat de consiliul tehnic superior din ţară care a 
losl supus avizului profesorilor din Paris, Ginain şi Gerardet. 

Proiectul arh. Al. Săvulescu a fost supus unei licitaţii publice, ţinută la 24.01.1894, 
l111HI adjudecat de Societatea română de construcţii şi lucrări publice reprezentată de 
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directorul Effingam Grant. Clădirea s-a executat sub controlul unei comisiuni tehnice 
compusă din inspectorii generali ai ministerului lucrărilor publice: C. Mironescu, P. 
Ţăruşeanu şi Gr. Cerchez. 

Datorită stăruinţelor Directorului D. Cezianu piatra de temelie, cu deosebită 
solemnitate a fost pusă la 20 octombrie în prezenţa regelui Carol I, a primului ministru 
Lascăr Catargi, a celorlalţi miniştri, a preşedintelui Camerei, preşedintelui înaltei Curţi 
de conturi, a primarului Capitalei, a personalului superior al administraţiei poştale şi 

telegrafice şi alţii. 

S-a oficiat un serviciu divin, iar la sfârşit Directorul Cezianu a rostit o cuvântare: 
Sire, 
Sunt fericit că mi se prezintă ocaziunea a Vă putea aduce recunoscătoarele 

mulţumiri ale corpului telegrafo-poştal, că Aţi binevoit a onora această serbare cu 
f nalta Majestăţii Voastre prezenţe. 

Clădirea acestui palat, la care Majestatea Voastră pune azi prima piatră, se 
impunea prin avântul ce, mai cu seamă în aceşti din urmă ani, a luat serviciul telegrafo
poştal. Acest edificiu va acoperi 8000 m.p. şi va costa peste 3.000.000 lei, împodobind 
Capitala cu un monument, care se va putea număra între cele dintâi palate poştale din 
Europa. 

Planurile au fost întocmite de distinsul nostru arhitect Săvulescu, iar clădirea se 
face prin „ Societatea română de construcţii şi lucrări publice". 

Sire, 
Serviciul poştal, precum îl înţelegem azi, este de dată încă recentă; în adevăr, 

până la 1846 el nu se făcea decât pentru Stat, iar de la această dată se organizează 
'"' serviciu şi pentru corespondenţa particulară, dar îndeplinit de către antreprenori. 

La 187 3, când s-a înfiinţat prima statistică de către dl. George Lahovari, fost 
director al poştelor şi telegrafe/or, corespondenţa poştală număra 2.000.000 de scrisori, 
iar la 1893 ea se ridică la 25.000.000; aceasta ne dă măsura dezvoltării culturale ce 
11 luat România în acest scurt interval; valorile ce s-au expediat prin serviciul de 
mesagerii al poştei au trecut de la 300 milioane anual, cât era la 187 3, la 1 miliard 
Îll 1893. 

Progresul ce au făcut este mare; mai avem însă mult de lucrat pentru a ajunge 
la ţinta ce ne-am propus. Corpul nostru telegrafo-poştal, care a dat atâtea dovezi de 
lrârnicie, muncă şi răbdare, va fi, sunt convins, la înălţimea acestei misiuni. 

Cu această ocaziune, Sire, permiteţi-mi a Vă oferi, din partea Direcţiunii generale 
11 telegrafe/or şi poştelor un Atlas, conţinând hărţile telegrafe/or şi poştelor pe fiecare 
;11deţ, prelucrat de această Direcţie, şi nu pot sfârşi mai bine decât zicându-vă: 

Să trăiţi Sire! 
Să trăiască M.S. Regina! 
Să trăiască întreaga familie Regală! 
Să trăiască România! 
A răspuns acestei cuvântări regele Carol I, fiind ascultat de întreaga adunare cu 

mare interes. 
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2. Localul poştei din GeB:va care l-a inspirat pe Arh. A. Săvulescu . 

3. - Noul local al Poştei cu cele 4 nivele (subsol, parter, et. I , et. 2) din lucrarea „Dare de seamă 
1905- 1907". 
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Ridicarea acestui măreţ palat pentru poştă şi telegraf dovedeşte di11 nou cât de 
puternic este avântul pe care România l-a luat în toate ramurile publice. Sunt abia 30 
de ani, de când poşta internaţională, care este un drept exclusiv al Statului, era încă 
î11 mâinile Puterilor străine, şi organizarea acestui însemnat serviciu încredinţat unei 
misiuni străine. 

Astăzi poşta şi telegrafu/, condus prin noi înşine, au dovedit o administraţie de 
frunte şi au putut lua parte cu vrednicie la toate congresele internaţionale, care au 
regulat într-un mod minunat relaţiile cu lumea întreagă. 

Pun dar, cu vie mulţumire temelia acestui palat, dorind ca dânsul să fie în 
curând isprăvit, spre a asigura unei administraţii, care a luat o dezvoltare aşa de mare, 
1111 adăpost demn de importanţa sa. 

Actul de fundaţie a fost semnat de Rege şi de persoanele prezente. Acest act, 
împreună cu o serie de monede româneşti, aflate în circulaţie, au fost zidite în colţul 
dildirii dinspre biserica Sf. Dumitru - „Poştă" pe str. Carol (Franceză) şi str. Poştei. La 
~mrşitul ceremoniei s-a servit şampanie iar primul ministru Catargi a urat regelui mulţi 
1111i fericiţi pentru a mai participa şi la alte solemnităţi de aceiaşi natură pentru binele 
şi prosperitatea ţării. 

în timpul Directoratului lui Constantin Chiru (19.11.1895-24.04.1899) acesta s-
11 m:upat intens cu lucrarea construcţiei palatului poştelor respectiv pentru amenajare, 
1llm1inat, încălzire, mobilier, etc. 

Sub directoratul lui Mihail Ghica (27.04.1899-14.02.1901) s-a finisat construcţia 
1'11l111ului poştelor în care s-au instalat Administraţia Centrală şi oficiile poştal, telegrafic 
'' telefonic. Pentru terminarea lucrărilor directorul Ghica obţine la 3.05.1899 un credit 
1'!llrnonlinar de cca. 210.000 lei (instalarea luminilor electrice, ascensoarelor, aparate, 
111Nl1 umente de telegraf, poştă şi telefoane). Directorul Mihail Ghica, cu sumele obţinute, 
11·11~cşle ca în octombrie 1899 să mute în noul palat divizia tehnică şi contabilitatea, iar 
111 11prilie 1900 şi celelalte divizii ale Administraţiei. În timpul guvernului liberal Dimitrie 
St1111.u (14.02.1902-20.12.1904) în toamna anului 1901 se inaugurează, fără fast, darea 
111 l'olosin\ă a palatului Poştelor. Din cauza economiilor la sânge ale primului ministru, 
1111111i.:urarea festivă într-un cadru restrâns, s-a făcut abia în anul 1903 sub interimatul lui 
ll1111itrie Berlescu (16.08.1903-31.05.1904). 

Pentru inaugurarea festivă a Palatului Poştelor s-a comandat la Paris o emisiune 
-p1•1111lă de timbre în anul 1900. Această emisiune a fost livrată promt în acelaşi an, dar 
1•·li1d\11du-se inaugurarea festivă, această emisiune s-a pus în circulaţie abia în 1903 
1 011d n fost găsită în Depozitul Direcţiunii generale pe vremea subdirectoratului lui 
11111111rie Berlescu. După punerea în circulaţie a acestei emisiuni s-a realizat un beneficiu 
iii· •l'il.000 lei fără ca venitul timbrelor poştale uzuale (emisiunea SPIC de GRÂU, fără 
11111!11111) să fi scăzut cu ceva. 

Pfmă în anul 1972, când în această clădirt> a fost inaugurat Muzeul Naţional de 
1~111111·, uici a funcţionat Administraţia Poştei, Telegrafului şi Telefoanelor. 

( 'lădirca a fost realizată pe 4 nivele: subsol, parter şi 2 etaje. 
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4. - Cele 4 nivele (subsol, parter, et. I, et. 2) din lucrarea ,.dare de seamă 1905-1907". 
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Planul subsolului: 
- aripa dinspre str. Stavropoleos: Acumulatori telefonici, magazie telefonică, 

redresoare, imprimate poştale, Constructor, serviciul verificărilor, biroul Şefului 

imprimatelor. 
- aripa dinspre Calea Victoriei: magazia telefonică, biroul şefului magaziei. 
- aripa dinspre str. Carol: magazia vămii, magazia de imprimate, magazia 

aparatelor telegrafice, magazia aparatelor telefonice, biroul şefului magaziei telefonice. 
- aripa dinspre str. Poştei: atelier tâmplărie, atelier de turnătorie, sala cazanelor 

de încălzire, sala dinamurilor, sala acumulatorilor, sala tabloului electric. 
Planul parterului: 
- aripa dinspre str. Stavropoleos: birou şef serviciu telefonic, cabine cu telefoane 

puhlice, sala ghişeelor telegrafice, sala multiplului telefonic, sala distribuitorului 
multiplului telefonic, cantina, vestiarul factorilor, sala factorilor. 

- aripa dinspre Calea Victoriei: serviciul post-restant, sala ghişeelor poştale, 
sala cartării (triajului) scrisorilor, caseria. 

- aripa dinspre str. Carol: biroul de mesagerii, biroul Dirigintelui poştei 

bucureştene, depozitul de timbre, biroul de expediţie, sala de revizie, vama. 
- aripa dinspre str. Poştei: diverse ateliere. 
Planul etajului I: 
- aripa dinspre str. Stavropoleos: biroul dirigintelui oficiului telegrafic, 

registratura telegrafelor, biroul tehnic telegrafic, sala telegrafelor, sala aparatelor Huges, 
~mala de telegrafie, vestiarul telegrafiştilor, cabinetul medical. 

- aripa dinspre Calea Victoriei: Divizia tehnică, serviciul contencios, serviciul 
personalului, biroul subdirector al poştei şi telegrafelor, biroul Directorului general. 

- aripa dinspre str. Carol: birou inspectori gr. 1, Divizia de exploatare, biroul 
serviciului ordonanţare, biroul divizie poştelor rurale, casa de credit şi economatul. 

- aripa dinspre str. Poştei: locuinţa subdirectorului, ateliere, birou şef ateliere, 
loeuinta Dirigintelui. 

Planul etajului II: 
- aripa dinspre· str. Stavropoleos: cabinet medical, şcoala de telegraf şi poştă 

cu rnncelaria profesorilor, sala aparatelor telegrafice (mai târziu în acest compartiment 
s-a amenajat o cochetă sală de festivităti), birou cantonieri, şcoala cantonierilor. 

- aripa dinspre Calea Victoriei: biblioteca instituţiei, birouri inspectori gr. II, 
birouri inspectori gr. III, sala de conferinţă, Muzeul poştal şi telegrafic, laborator. 

- aripa dinspre str. Carol: serviciul arhitectură, biroul şefului arhitectilor, arhiva, 
lm:uinţa mecanicului şef. 

- aripa dinspre str. Poştei: diverse ateliere. 
Planurile de compartimentare a clădirii se găsesc în lucrarea „Darea de seamă a 

poştelor, telegrafelor şi telefoanelor 1905-1907, fig. 30-33 inclusiv - aflată în biblioteca 
M.M.B. 

Încă de la inaugurare s-au amplasat în interior diferite statui ale foştilor directori, 
mentori ai Administraţiei (busturi ale lui D. Cezianu, M. Ghica, realizate de sculptorul 
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Rafaello Romanelli). În exterior, deasupra intrării principale, au fost amplasate 10 statui 
reprezentând diferite alegorii. Printre aceste alegorii, două au fost realizate de Carol 
Storck ( 1854-1926): „ Drumul de fier" şi „ Electricitatea" La cutremurul din l 0.11.1940, 
o parte dintre aceste statui au căzut. Nu au mai fost refăcute iar restul dărâmate cu 
târnăcopul. Cezar Petrescu, într-un articol de ziar, protestează asupra distrugerii acestor 
statui. 

Costul total al construcţiei palatului poştelor apare, în diferite surse, cu valori 
diferenţiate. Frederich Dame afirmă că suma construcţiei şi instalaţiile, la care mai 
adaugă costul terenului (2.076.450 lei aur), a ajuns la un total 8, 147.677 lei aur. Darea 
de seamă a poştei pe anii 1905-1907 menţionează suma de 7.787.679 lei aur din care 
4.221.907 lei aur reprezintă construcţia propriu-zisă, diferenţa reprezentând costul 
exproprierilor, mobilierului şi diferite instalaţii. oricum, preţul a fost mare pe măsura 
lucrului realizat. 

Constantin C. Giurescu, în Istoria Bucureştilor ed. II-a, pag. 144, aminteşte .......... . 
„Palatul Poştelor strivind vecinătatea şi în faţa căruia primul ministru Mitiţă Sturza, 
ştiind cât a costat, îşi face cruce". 

Palatul poştelor, amplasat pe un teren de l O. 71 O mp şi o suprafaţă desfăşurată pe 
4 nivele, de 8064 mp era, la începutul secolului XX, una dintre cele mai impozante 
clădiri, destinate administraţiei de poştă, telegraf şi telefon, din Europa. 
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SUMMARY 

The Post Office Pa/ace 

A special law was necessary, in order to have a new Palace built to shelter the Post Office headquartcrs 
in Bucharest. Architect Al. Săvulescu was designated to draw the project of the building; togethcr with the 
director Ernest Sturza, the architect visited various post offices in Vienna, Miinich, Ziirich, Geneva, Paris, 
Bruxelles, Torino, Milan, Venice and Budapest. The exterior of the new building was inspired by the similar 
edifice in Geneva. Architect Al. Săvulescu's project was approved by a superior counsel in Romania and 
supervised by two professors from Paris, Ginain and Gerardet. The foundation stone was set on October 20"', 
I !194, în presence of King Carol I, of the Prime Minister Lascăr Catargiu, of other Ministers, of the Major 
of Bucharest, of other dignitaries. The building was inaugurated in 1901. The Post, Telegraph, Telephones 
Administration functioned there, up to 1972, when the National History Museum was settled in. Located 
on a surface of 10.710 sq.m., it was, by the beginning ofthe 20th century, one ofthe most impressing Post 
< lllices in Europe. 
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6. - Cele 4 nivele (subsol, parter, et. I, et. 2) din lucrarea „dare de seamă 1905-1907". 
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8. Reproducere a alegoriei „Calea de fier", 
realizată de Carol Stork. 

9. Reproducere a alegoriei „Electricitatea", realizată de 
Carol Stork. 
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